

坚持多边主义 共谋和平发展

——在第 73 届联合国大会一般性辩论上的发言

(2018 年 9 月 28 日，联合国大会厅)

中华人民共和国国务委员兼外交部长 王毅

主席女士：

每年 9 月，全世界都聚焦联合国，聚焦这个神圣庄严的大厅。人们把目光投向这里，期待着联合国把和平、发展、和谐、繁荣带给世界各国人民。人们把目光投向这里，寄予着对美好生活的向往，“让联合国对所有人都重要”，让我们这个世界变得更美好。

联合国的创立奠定了当代国际秩序，基石是联合国宪章的宗旨和原则，支撑是多边主义的理念与实践。这一秩序带来了 70 多年的总体和平和快速发展，以人民为中心的理念日益深入人心，相互依存与合作共赢成为广泛共识。当然，这一秩序也面临种种问题和挑战，需要不断改革和完善。

世界在变化。面对变化中的世界，我们有理由为人类取得的发展进步感到骄傲和自豪，同时也必须对面临的挑战和困难保持关注和警醒。环顾当今世界，国际规则受到冲击，多边机制面临挑战，国际局势充满不稳定和不确定性。

坚持多边主义，还是听任单边主义？维护国际基本秩序，还是任由它侵蚀坍塌？这关系到各国的未来发展，关系到人类前途命运，是每一个国家必须思考和回答的重大问题。

中国的答案是明确的，我们始终国际秩序的维护者和多边主义的践行者。中国曾被挡在联合国大门之外长达 22 年，但我们从未动摇对多边主义的信念，从未放弃对联合国宪章宗旨的坚守。中国“复关”和“入世”谈判历时 15 年，尽管付出了代价，但我们履行了所有承诺，坚持融入世界经济体系。国际金融危机爆发后，中国没有袖手旁观，而是与各方同舟共济，并连续多年以超过 30% 的贡献率助力全球经济复苏。

面对新的形势和严峻挑战，中国初心不改，我们将继续坚定奉行多边主义。2015 年，就是在这个讲坛上，习近平主席着眼全人类的共同利益，展望我们这个星球的未来发展，提出了共同构建人类命运共同体的重大倡议。这一重大倡议，把握了历史潮流，顺应了时代要求，为共同呵护我们这个地球村注入了信心力量，为共同开创人类更美好的未来指出了努力方向。我们主张，新时代的多边主义应该牢牢把握以下原则：

第一，坚持以合作共赢为目标。世界正处于百年未有之大变局，面临的问题和挑战前所未有，任何一个国家都不可能单打独斗，独善其身。只有以合作代替对抗，以协商取代胁迫，建设大家庭而不是拼凑小圈子，坚持共商共建而不是搞赢者通吃，这个世界才有光明的未来。

第二，坚持以规则秩序为基础。国家交往讲诚信，不能出尔反尔；国际合作讲规则，不能我行我素。践行多边主义的重要内涵，首先体现在维护联合国宪章，遵循国际法和国际关系基本准则，信守共同商定的国际协议。

第三，坚持以公平正义为要旨。在国际事务中，公平正义既体现为大小国家一律平等，更体现在大国有责任帮助小国，富国有义务援助穷国。既体现为相互尊重主权、独立和领土完整，更体现在尊重各国自主选择的发展道路，尊重各国追求美好生活和发展空间的权利。

第四，坚持以有效行动为导向。多边主义不是空喊口号，而是要解决问题，必须聚焦症结，讲求实效，取得可视性成果。多边机制能否有效，取决于各国的意愿和参与。当前，我们尤其要共同维护好以联合国为核心的国际体系，维护好以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。

多边主义需要强有力的联合国。中国支持古特雷斯秘书长在和平安全、经济发展、内部管理三大领域对联合国系统进行改革。

改革要坚持会员国主导原则，重视发展中国家关切，提高联合国运行效率，加强监督和问责。稳定、可预测的财政是联合国运转的基础。中国会继续履行好应尽的财政义务。我们敦促各国都及时足额缴纳会费和维和摊款。

主席女士，

人类发展进步的车轮不可阻挡。伴随这一进程，和平、和解、和谐已成历史大势，战争、冲突、恐怖终将失去人心。伴随这一进程，平等互信、合作共赢已是历史必然，强权政治、丛林法则日益失去市场。作为负责任大国，中国坚持走和平发展道路，愿同各国一道，为世界和平与安全作出应有的贡献。

今年以来，朝鲜半岛局势迎来重大转机，这是各方努力的结果，中方也为此做出了贡献。中国支持半岛北南双方全面改善关系，支持朝美两国推进对话进程。中方鼓励朝方沿着无核化的正确方向继续前行，同时认为美方也应及时作出积极回应，与朝方真正相向而行。我们将继续承担应尽的国际责任和义务，严格执行安理会各项涉朝决议，同时也呼吁安理会根据局势发展变化及时采取行动，为通过政治外交手段和平解决半岛问题创造更有利条件。解决半岛问题的有效途径是，既要实现半岛完全无核化，也要建立半岛和平机制。只有让两个轮子一起向前转动，问题才能解决，和平才有希望。

伊朗核问题全面协议进入能否继续得到执行的关键期。这一协议是经过协商一致，并得到联合国安理会核可的多边协议，符合各方及国际社会的共同利益。如果协议得不到执行，受冲击的将是国际核不扩散体系，受挑战的将是安理会的权威和作用，受威胁的将是国际和地区和平稳定。没有谁能从中受益。为此，中方敦促各方继续遵守和执行全面协议。在这个前提下，可以探讨建立包容透明的对话平台，通过对话协商妥善解决各方关心的问题。

巴勒斯坦问题不应被边缘化。和平与正义已经迟到 70 多年！在这个问题上，国际社会缺少的不是方案和倡议，而是意愿和行动。为落实“两国方案”，应开展新一轮促和努力，尝试新的斡旋机制。中国将为此发挥我们的作用，并继续向巴勒斯坦人民提供人道援助。

缅甸若开邦问题的解决不可能一蹴而就，需要按照“止暴、遣返、发展”三阶段设想不断推进。缅甸和孟加拉国是搬不走的邻居，也应成为拆不散的伙伴。昨天，我同缅甸、孟加拉国同事以及古特雷斯秘书长共同举行了会晤，缅、孟双方就尽快启动首批避乱民众重返家园达成了共识。我们相信缅、孟双方能够通过友好协商解决这一问题。

中国支持联合国发挥主导作用，协调应对非传统安全挑战。网络、外空都是全球治理的新疆域，都要讲主权、讲规则、讲责

任。恐怖主义是人类的公敌，没有任何理由可以为其开脱。要落实安理会决议，坚决打击网络恐怖主义、恐怖融资、极端思想传播，铲除恐怖主义赖以生存的土壤。

主席女士，

发展对当今世界至关重要。我们既要解决发展不充分问题，更要解决发展不平衡问题。世界上没有一统天下的发展模式。每个国家都有权利寻找适合本国国情的发展道路，让人民获得幸福和安全，让孩子充满信心和希望。各国发展面临的问题不同。存在问题就是改革的动力，解决问题就是发展的过程。

经济全球化不能成为区分胜利者和失败者的标杆，更不能成为扩大南北差距的鸿沟。我们既要适应经济全球化的大势，也要确保它沿着开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向前进，真正惠及每个国家和每个人。

国际贸易的本质是优势互补、互利共赢，不应是一方得利、一方受损的零和博弈，更不能将一己之私凌驾于所有人的利益之上。保护主义最终将损害自己，单边行动势必殃及各方。面对贸易摩擦，中国始终主张通过平等对话与协商，按照规则和共识予以妥善解决。中国不接受讹诈，更不惧怕施压。中国采取的立场，不仅是在维护自身正当权益，也是在维护自由贸易体系，维护国际规则秩序，维护世界经济复苏的前景，维护世界各国的共同利益。

落实 2030 年可持续发展议程应该置于本届联大议程最突出位置。要将这一议程与各国发展战略深入对接，共同走创新、协调、绿色、开放、共享的发展道路。要强化发展伙伴关系，构建以联合国为核心、南北合作为主渠道、南南合作为补充的全球发展合作格局。应对气候变化是可持续发展的内在要求，我们希望今年底如期完成《巴黎协定》实施细则谈判，各国携手建设全球生态文明。

主席女士，

在人类发展进步的壮阔征程上，中国与世界各国结伴前行。今年是中国改革开放 40 周年。40 年来，我们历经风雨，砥砺前行，走出了一条中国特色社会主义道路。

这条道路，给中国带来了翻天覆地的变化。40 年来，7 亿多人口摆脱绝对贫困，占同期全球减贫人口总数的 70% 以上。建立覆盖 13.5 亿人口的基本医疗保险和 9 亿多人口的社会养老保险制度，堪称人类发展进步奇迹。中国高速铁路已达 2.5 万公里，占世界高铁总里程三分之二，带动全球基础设施建设迈上新水平。根据国际权威机构民调，在世界各国中，中国民众对国家发展成就的满意度和对发展前景的信心始终名列第一。

这条道路，向世界分享了共同发展的机遇。40 年来，中国对外贸易额年均增长 14.5%，为世界经济注入持久动力，提供了巨大市场。我们有信心继续保持经济向好势头，努力实现高质量发

展，加快建设现代化经济体系，给世界创造更多贸易机会，为各国提供更好投资环境。中国决不会封闭倒退，开放的大门只会越开越大。中国也不会高筑壁垒，准入的门槛只会越降越低。中国一直是世界上开放步伐最快、开放幅度最大的发展中国家，我们在降低整体关税方面已经超额完成了加入世贸组织时作出的承诺，服务贸易的开放范围更是接近发达国家的平均水平。今年11月，中国将在上海举行首届国际进口博览会，这是我们主动向世界开放市场的又一重大举措，欢迎各国踊跃参与。

习近平主席提出共建“一带一路”倡议，是中国向世界提供的公共产品，已成为规模最大的国际合作平台。“一带一路”建设坚持共商共建共享，秉承开放透明包容，遵循国际规则法律，追求绿色环保可持续，旨在通过优势互补，实现共同发展繁荣。截至今年9月，已有130多个国家和国际组织与中国签署了合作协议。中国明年将举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，欢迎各方积极参与。

中国是世界上最大的发展中国家。无论过去、现在和将来，加强与广大发展中国家的团结合作，始终是中国外交坚定不移的战略选择。这是由中国的国家定位、制度属性和价值取向所决定的，不会因为中国自身的发展发生任何改变，也不会因为国际风云的变幻出现丝毫动摇。

主席女士，

联合国是支持和践行多边主义最主要的平台。我们期待，本届联大成为维护多边主义、共谋和平发展的一届联大。我们希望，国际社会携起手来，支持联合国在国际事务中发挥中心作用。我们呼吁，各国人民同心协力，共同构建人类命运共同体！